



鄞州公园二期湖一角。

## 是公园，也是湿地 是河流，也是湖泊

每天早上6时半，家住江山万里小区的居民张先生会与妻子一起到鄞州公园二期湖，沿着河边散一会步，然后回家吃过早餐后去上班；晚上6时许，他们吃过晚饭后，再到公园里散步。对他们来讲，这已经成为一种习惯。

6月7日下午，记者在鄞州公园二期湖看到，荷花亭亭玉立、芦苇摇曳多姿、野鸭悠闲嬉水、白鹭从湖面掠过……“风蒲猎猎小池塘，过雨荷花满院香”。穿行其中，水波如镜，树木楼宇倒映水面，美不胜收。

鄞州公园二期相关负责人告诉记者，这是公园，也是湿地；是河流，也是湖泊——它是浙江省最大的城市中央湿地公园，也是宁波市民的“网红”打卡地。

相关资料显示，鄞州公园二期湖，又叫“甬新西河”，东起宁南南路，西至滨江南路，跨越长度约1785米，蜿蜒曲折，与青墩村支河、新林河、庙西河以及铜盆闸河等外河交汇，总体水域面积近15万平方米，平均水深2米，以自然驳岸为主，兼有松木桩驳岸和硬质直立驳岸。

整个公园总面积的36%为水域河网，有长达17000多米的岸线，除满足行洪、通航要求的主河道外，各类支流、景观小水面、浅滩、深潭等设施因地制宜，共同构成丰富多样的公园水网。

鄞州公园充分运用了“微山水”的造园理念和手法，体现了自然与人和谐共生的美好图景。

园内有超过350种植物，营造出树林草地、丛林秘境、水上森林、浅滩湿地及灌木沼泽等不同形态的植物群落，同时，也保留了部分原有农田以延续场地的生态肌理。

为增加文化氛围，在南岸临水兴建了廊河文化馆，去年还投入约3500万元，新建了周尧昆虫博物馆，建筑形体犹如张开翅膀的白蝴蝶。

“水下森林”，可将污水治理与景观打造有机地结合起来，是鄞州公园二期湖的最大特色和亮点。

具体做法是，在排降水后对河床进行平整，对河床底泥杀菌消毒改良，种植15万平方米的水生沉水植物，其中矮生耐寒苦草10万平方米、常绿刺苦草3万平方米以及马来眼子菜2万平方米。为提升水体景观，还种植浮叶植物睡莲2万平方米，同时，做好水质生态调控及日常养护运维。

漫步在此，白鹭、黑水鸡等各类水鸟安然栖息，水面下是清晰可见的大片水草，小鱼小虾在水草丛中穿梭。

像这样发生美丽蝶变的，远不止鄞州公园二期湖。据市水利局相关负责人介绍，近年来，我市按照美丽宁波建设要求，着力推进综合治理，坚持水岸同治，城乡河道水环境逐步得到改善。

记者 边城雨  
通讯员 单海涛 文/摄



周巷职高学生和钱海军一起结对百岁老人。通讯员供图

## 志愿者 是校园里的“大红人”

“爷爷，不转账、不刷单，防范网络电信诈骗……”近日，江北区中心小学的学生志愿者，在月湖公园开展防范网络电信诈骗宣传志愿服务活动，以发放传单、现场解说等方式，介绍网络电信诈骗形式、渠道和防范方法，提醒大家要加强防范，避免上当受骗。

在宁波，有许多学生志愿者，他们活跃在校园、社区、公益活动中，奉献着、快乐着。宁波是一座充满爱的城市，诸多解人之困、急人之难的爱心善举，让甬城大爱声名远播。文明校园，美在环境，更美在精神。志愿服务精神，也在宁波校园里生根发芽。

日前，中宣部授予国网浙江慈溪市供电公司客服中心社区经理钱海军“时代楷模”称号，号召全社会特别是基层干部职工向他学习。消息传来，慈溪市周巷职业高级中学师生无比振奋。原来，这里是钱海军的母校。

在周巷职高，“向钱海军学长学习”不只是一句口号，志愿服务精神一直在师生心间生长，并在日常中践行。据了解，该校早在2006年就成立了环保小分队，2012年，小分队更名为周巷职高“钱海军”志愿服务队，并聘请钱海军担任指导教师。服务对象涵盖孤寡老人、留守儿童、民工子弟以及企业等，根据他们的需求定期开展扶贫、助残、济困、公益、环保等爱心志愿活动。学校还定期邀请钱海军来校指导志愿服务工作、开展讲座。

在宁波职业技术学院，志愿者是校园里的“大红人”，学校注册青年志愿者9000多人，占总人数的85%。近一年，该学院开展各类志愿服务2000余次，服务人次破3万。

文明校园，是展示文明城市的一个窗口。校园师生们弘扬志愿精神，守护文明校园，共享文明家园。近年来，全市教育系统扎实推进文明校园创建工作，共开展了四批市级文明校园创建评选工作，今年将启动第五批市级文明校园创建评选。截至目前，全市有全国文明校园3所、全国文明校园创建先进学校8所、省级文明校园14所、市级文明校园427所，市级以上文明校园创成率达54%。

记者 马亭亭

讲文明 树新风 公益广告



# 诚信无价

人之信，商之魂，业之根。